

EL PAÍS

DIARIO REPUBLICANO-PROGRESISTA

REDACCION Y ADMINISTRACION

CANCAJONES, 4, ENSEÑEJO

Teléfono 332

Anuncios y comunicaciones a precios convencionales. — Toda correspondencia política dirijase al Director de EL PAÍS, y la administrativa a D. TOMÁS MONTES Y MURG

25 céntimos 75 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCION

MADRID, un mes, 1 peseta.—Por provincias, trimestre, 4,50, pagadas directamente a la Administración, 5 por correspondencia. Semestral, pagadas directamente.—ULTRAMAR Y EXTRANJERO, trimestre, 10.

PAGO ADELANTADO

5 céntimos

Tentativas vanas

«Mientras yo viva—ha dicho D. Antonio Cánovas del Castillo—no será poder Romero Robledo.»

Cuéntase que esto ha afirmado el jefe del partido conservador, no en un momento de odio africano, sino fríamente, como una resolución tomada después de madura reflexión.

Y en verdad que D. Antonio tiene sobrados motivos para detestar cordialmente a su antiguo lugar-teniente. Merced a él, a la muerte del rey, su partido, el más fuerte, el más compacto, el que mejor servía los intereses, y las ideas de la restauración, se encuentra dividido y casi disuelto.

Y lo que es peor, Cánovas, que no gustó familiarizarse con sus correligionarios, y que las relaciones de la jefatura con los súbditos las tenía por completo entregadas a Romero Robledo, ahora se ve obligado a tratar las menudencias interiores, so pena de confiarlas a Silvela, su segundo ahora, pero que dentro del partido no goza, ni con mucho, las simpatías de que disfrutaba aquél.

El quebranto para Cánovas ha sido grande, bajo el punto de vista personal. Bajo el punto de vista político ha sido mayor, porque al cabo, no obstante su acción reaccionaria durante la restauración, el Sr. Romero Robledo representaba en ella el elemento ex-revolucionario, que remozaba el antiguo partido moderado, convirtiéndolo en conservador, dándole cierto carácter moderno y voltoriano, muy propio para gobernar un pueblo agitado por las poderosas y recientes tempestades revolucionarias.

Al irse el Sr. Romero se llevó ese sentido, que casi nos atrevemos a llamar liberal, y el partido conservador-liberal, conservador a secas en lo futuro, se entregó de lleno al clericalismo, y cayó en los brazos de los sacristanes mestizos.

Y lo peor es que el Sr. Romero ha privado a la monarquía de un instrumento de fuerza enérgica, con el cual luchaba ventajosamente contra la creciente marea revolucionaria.

Sólo pasajero sarampión han sido los hombres liberales en el poder. Aquí lo sólido, lo permanente, lo definido, el eterno masculino de la restauración ha sido el partido conservador. Así lo comprendió D. Alfonso, que tenía la buena cualidad de conocer sus intereses, y así lo comprenden sus sucesores.

Por eso el nombre de Romero Robledo es execrado en las regiones donde se forja el poder.

Y por eso los reformistas están más lejos de lo que se figuran de conseguirlo, por más almuermos que Moret dé a López Domínguez, y por más combinaciones favorables a su advenimiento que se hagan en los círculos políticos.

Hace ya días que digimos que el partido reformista tenía dos jefes profundamente odiados por los cortesanos de la monarquía; el uno por levantar banderas democráticas dentro de la monarquía, y el otro por haber atentado a la unidad del partido conservador.

Hoy, hablando con un personaje bien enterado de las cosas más hondas de la situación, del almuerzo y de los conciertos establecidos para llevar al poder a los reformistas, a lo cual con buen sentido político se ha negado el general López Domínguez, nos decía:

«No crean ustedes en la posibilidad de un gabinete reformista. Además del veto de Cánovas, que es omnipotente, hay el recelo a López Domínguez. En algún momento supremo pudo llamarse al poder al general, antes de su nefanda unión con Romero Robledo.

Si aquí viniese una conflagración revolucionaria, si aquí cayesen los fusionistas repentinamente y en ocasión de ser imposible el llamamiento de Cánovas, bien pudiera ser que el favor de la prerrogativa se inclinase del lado del general. Pero su gobierno tendría siempre en la sombra uno o dos fladores; y una vez pasado el peligro, conjurada la revolución ó resuelta la crisis, cuando más engolfado en sus reformas se encontrase, se le pondría cortesmente a la puerta como la otra vez.

«Luego Vd. cree que es posible un gobierno López Domínguez?»

«Ah! no; eso era antes de la unión con Romero, como he dicho a Vd. Desde entonces las cosas han cambiado de tal suerte, es tanta la obstinación que pone en alejar del poder a su antiguo segundo el Sr. Cánovas, que mientras Romero y López Domínguez estén unidos, no será llamado al gobierno éste, por odio a aquél, aun cuando las circunstancias fuesen tan difíciles, que la regencia se encontrase sin medios de formar situación dentro de la órbita de los dos únicos partidos legales del turno. Son, pues, y serán inútiles cuantas tentativas se lleven a cabo para formar situación reformista dentro de las actuales condiciones en que ese partido vive.

1883

Hoy hace cuatro años que perecieron fusilados en Santo Domingo de la Calzada, nuestros inolvidables amigos del regimiento de Numancia.

He aquí sus nombres: José Guerrero Martín, (33 años), nació en Lobos (Granada).

Fernando Gómez Sedano, (34 años), nació en Campillo (Burgos).

Gregorio Cano García, (29 años), nació en Alcañices (Cáceres).

Félix Alonso Llorante, (33 años), nació en Barajas (Palencia).
¡Descansen en paz!

Comentarios

Situación de las fuerzas conservadoras, según *El Estándarte*.

Cuartel general: «Nuestro ilustre jefe, el Sr. Cánovas del Castillo, contemplando las ruinas de Nydberg desde las termas de Pfoeffers, presente allí otras que pudieran ser el Kaleidoscopio fusionista, pero no contribuye a debilitar más el poco prestigio del gobierno...»

Tropas de desembarco: «El Sr. D. Francisco Silvela, en ligero yatek, recorre, de aquí para allá, algunos puntos del Mediterráneo, y en el movimiento de sus olas deja escapar algunos ayes, que llegan a tierra y conmueven la de su patria querida...»

Impedimenta, ingenieros y caballería, respectivamente: «El conde de Toreno medita en Covadonga. El marqués del Pazo de la Merced recorre los lagos de Escocia.

El marqués de Pozo Rubio da momentánea paz a su actividad política...»

Patriarca de las Indias y clero castrense: «El Sr. Pidal ha dejado este año sus cacerías a los Picos de Europa en persecución de revecos, para asistir con su envidiable prole el 31 de Julio a la fiesta de iglesia de Loyola, dando también tranquilidad a su espíritu, discurrendo entre ese santo lugar, Deva y Zarauz...»

A *El Estándarte* no le gustan las posiciones de las fuerzas de su partido, porque de ellas se desprende que los jefes no tienen ganas de pelear.

Si permacecen en esta actitud, el batallador colega va a exclamar cualquier día de estos, como los soldados impacientes: «Estamos vendidos!»

Nadie puede negar a *La Regencia* elevación de miras.

Véase dónde dirige sus miradas: «Aunque puede considerarse la luna como muerta para todo, no ha de concluirse de aquí que no ocurren cambios de ninguna especie en su superficie.

Por el contrario, algunas de las particulares del estado de ese cuerpo celeste, fuerza es que tiendan a producir cambios de cierto orden todavía más rápidos de los que ocurren en nuestra tierra...»

Ya que, en plena fusión, ingrata y perra se mostró con Don Pío la fortuna, apareciendo su vista de la tierra sólo en los cambios de la luna.

¿Preguntaban ustedes por el *Destructor*? Lean, lean esto que dice un telegrama de San Sebastián:

«Esta madrugada llegó el cañonero *Destructor*, que ha hecho la travesía desde el Ferrol en veinte horas.

Durante su permanencia en este puerto hará ejercicios lanzando torpedos, simulando zafarrancho y persecución de buques enemigos.

Gran número de lanchas han conducido durante el día de hoy a una inmensa muchedumbre que ha visitado el *Destructor*.

El cañonero ha anclado dentro de la embocadura de la isla, dando la proa a la casilla destinada al baño real...»

¡El *Destructor* poniendo la proa al baño real! A ver, que denuncien al *Destructor*. ¡Mayor amenaza que esa a las instituciones!...

La España de la restauración por un amigo de *La Época*:

«Los braceros emigran en numerosas bandadas y los jóvenes de la clase media, a quienes el Estado sólo enseña en sus Universidades, vienen a mendigar un empleo en la administración ó el ejército, vistiendo la librea oficial.

Hemos vendido cuanto teníamos y empeñado ahora nuestras rentas de estancadas.

Sólo prosperan los usureros, los que se ocupan de negocios, contratas, etc., con el gobierno: los que doran sus posiciones culminantes en la política con el producto de los fraudes y de la conusión; los que trafican en efectos susceptibles de adulteración; y los contrabandistas de todo género. Se han regalado millones a los contratistas de caminos de hierro...»

¡Basta! Mentar lo del Nordeste en casa de los conservadores es como mentar la soga en casa del ahogado.

Pero lo gracioso es que de esto se echa el colaborador de *La Época* la culpa a los libre-cambistas. ¿Eran libre-cambistas los que regalaban centenares de millones a Donón y compañía? En aquel negocio no intervino el libre-cambio. Hubo cambio solamente.

Los Sres. Moret y Lopez Domínguez habían almorzado juntos y nada sabíamos por acá. Ha sido preciso, para que lo sepamos, que lo dijeran desde San Sebastián.

Lo que no se dice es quién pagó el almuerzo. Pero se sabe que Moret pretendía que lo pagase Romero Robledo.

«Moral, moral, moral es lo que necesita Cuba que de España se le remita, dice *La Época*...»

Pues, que espere Omba sentada. Eso ha de ir con los funcionarios que se envían.

Y la fusión no tiene más que un gobernador Moral. El de Sevilla

Que se encuentra muy bien en las márgenes del Guadalquivir.

En el programa de festejos, con motivo de la Exposición marítima de Cádiz, figura un discurso del Sr. Moret.

Y dice algún periódico que hará declaraciones políticas de gran alcance.

¿Para qué?

Obras son amores; y su reciente oración, que llamáramos espada de Damocles, suspendida sobre la prensa, si nos gustase como a él lo cursa, es más elocuente que todos sus discursos.

O discurreis.

Los reformistas han hecho una buena adquisición. Se les ha pasado con armas y bagajes el comité liberal fusionista de Gracia.

¡Un comité de Gracia!

Pero el Sr. Linares Rivas no hace nada con Gracia a secas.

Lo que él quiere es Gracia... y Justicia.

La Gaceta.

La de hoy contiene, entre otras, las disposiciones siguientes:

Fomento.—Leyes incluyendo en el plan general de carreteras varias de las provincias de Lugo, Burgos y Teruel, Santander, Tarragona, Baleares y Madrid.

Otra autorizando al gobierno para otorgar sin subvención del Estado la concesión de un ferrocarril de vía estrecha que, partiendo de la línea de Madrid a Alicante, termine en Villarejo de Salvanés.

Decreto promoviendo el empleo de inspector jefe de primera clase administrativa y mercantil de ferrocarriles, a D. Antonio Díaz de Cendrera.

Órdenes anunciando la provisión de varias cátedras vacantes en las universidades central de Zaragoza, Barcelona, Granada y Santiago.

Otras disponiendo que se provean por oposición tres plazas de ayudantes numerarios, vacantes en la Escuela central de Artes y Oficios de esta corte.

Otra mandando insertar en la *Gaceta* la relación de los servicios prestados por la Guardia civil durante el mes de Mayo último, en la riqueza forestal.

Gracia y Justicia.—Decreto disponiendo que don Manuel Morales y Perez, magistrado de la Audiencia de Córdoba, continúe en Madrid en comisión de servicio auxiliando los trabajos de estadística de la fiscalía del Tribunal Supremo.

Vacantes.—En la Escuela central de Artes y Oficios, una plaza de ayudante numerario de dibujo geométrico e industrial, con el sueldo anual de 1.500 pesetas, y que ha de proveerse por concurso.

En la facultad de Medicina de Sevilla, la cátedra de Anatomía descriptiva y Embriología, con 3.500 pesetas; se proveerá por oposición.

En las facultades de Medicina de Santiago, Sevilla, Valladolid y Zaragoza, las cátedras de curso especial de las enfermedades de la infancia, con 3.500 pesetas anuales, y que se proveerán por concurso.

En la facultad de Ciencias de Valladolid, la cátedra de Historia Natural, con 3.500 pesetas, que se proveerá por oposición.

Una atribución de actuaciones en el juzgado de primera instancia e instrucción de Puebla de Alcocer (Badajoz), que se proveerá por concurso; otra ídem, ídem en el id., id. de Egua de los Caballeros; otra ídem, ídem en el id., id. de Tarazona.

Subastas.—El 16 del próximo Setiembre la segunda para la contratación de los hierros y remaches necesarios en el arsenal de Cartagena para la carena de la fragata *Victoria*.

Dirección general de la Deuda pública.—Estado de los documentos y valores de la Deuda amortizable en el mes de Mayo próximo pasado, por pago de débitos, varios ramos y conversiones.

Junta de las clases pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por esta junta durante la segunda quincena de Junio último.

Las noches de la regencia

(EDICIÓN ECONÓMICA)

Capítulo primero

Misterios del arroyo Abroñigal, folletín de «La Correspondencia.»

«Añoche se contaba con algún misterio el hecho de haberse visto reunido hace tres días, y a altas horas de la madrugada, un grupo de personas en el arroyo Abroñigal, y de haberlas luego visto también separarse y tomar el camino de Madrid a todas ellas separadamente.

Dícese que esta misma junta ó aquelarre se venía celebrando desde hace un mes con alguna frecuencia, y se añade que ya no se volvían a reunir los invitados en aquel extraño lugar.

La muga de lo que comentaban la noticia con más ardor, aseguraba que eran conspiradores, y el haberse suspendido las reuniones cuando se decía que iba a pasar algo, le daba al relato más tinte novelesco.

Y como lo oímos, lo contamos...

Capítulo II

Del arroyo Abroñigal a Bruselas

«Nuestro correspondiente de Madrid, escribe *La Independencia belga*, nos señala rumores alarmantes que circulan de nuevo en España acerca de las maquinaciones de los zorrillistas revolucionarios.

Esas maquinaciones parecen notarse especialmente en Andalucía, en Cataluña y en algunos de-

partamentos marítimos, en el Ferrol, en Cartagena y en San Fernando.

El gobierno ha ordenado a las autoridades que redoblen su vigilancia, particularmente en las ciudades de guarnición. Todos sus preguntan qué puede proponerse el Sr. Ruiz Zorrilla...»

Capítulo III

De Bruselas a Zamora

«Aquí, como en todas partes, dice *El Brazo de Firiate*, el miedo que en las esferas oficiales reina da lugar a continuas alarmas y a pavorosos rumores. Háblase, sin que nosotros lo creamos, de medidas excepcionales, de inusitadas precauciones, de llamadas de oficiales cuyo único delito consiste en sus antecedentes liberales. Circulan insistentes rumores de prisiones acordadas para un momento dado y de exigencias respecto a este particular, cuya gravedad raya en lo inverosímil...»

Capítulo IV

De la ciudad de doña Urraca a la ciudad de Boabdil

«Decíase, no sabemos con qué fundamento, palabras de *El Popular* de Granada, que obedeciendo a órdenes superiores, se había suspendido la marcha del escuadrón de caballería que había de asistir a las fiestas de Málaga y que estaba señalada para hoy, y relacionábase este rumor con la noticia de haber llegado a esta ciudad un delegado del gobierno que trae secretas instrucciones que habrá de ejercitar cerca de varias personas muy conocidas y caracterizadas en un partido extremo.

Estas noticias prestan hoy cierta animación a las conversaciones mantenidas por los políticos de la localidad, y no sabemos por qué se habla de trastornos, de probabilidades de resistencia y quién sabe de cuántas cosas más...»

Capítulo V

Volvamos a Zamora

«Como los miedos oficiales y las precauciones consiguientes están en todas partes a la orden del día y de las noches, algunos paseantes de la clase de trasnochadores han creído que aquí también había algo de esto.

Relacionaban sus sospechas con el hecho de haber visto a altas horas de la noche, en la semana pasada, a las autoridades civiles y militares que por casualidad, sin duda, iban seguidas de una pareja de Guardia civil, del inspector de orden público, etcétera, etc., recorriendo la población...»

Capítulo VI

O terror da humanidad, REPITO VERBENA.

«Parece que ha sido preso el autor de los petardos que estallaron en los pasillos del ministerio de la Gobernación.

Dicho sujeto es un infeliz melillero, muy conocido de los ordenanzas del ministerio de la Gobernación y de los agaciles del juzgado de guardia, quienes lo conocían por el nombre de *Pepeito Verbena*.

(A la mayor brevedad se pondrá a la venta una nueva edición.)

¡Luz... aunque no sea eléctrica!

Se trata de un negocio de luz, sobre el que estamos a oscuras.

A fines del mes pasado nos sorprendió un periódico de Bélgica, con la noticia de que se había constituido una sociedad titulada *Madrid, fuerza y luz por la electricidad*, publicando los estatutos de la misma y hasta citando las personas que constituirían el consejo, figurando entre los nombres españoles, el del íntimo del alcalde de Madrid, Sr. Monasterio, y los de los señores general Búrghos y Rodríguez (D. C.), a continuación de otro muy célebre en los anales de la quiebra, el de Mr. Philippart.

En el reclamo del periódico belga se daba por obtenida, nada menos que desde Marzo, la concesión legal necesaria para la constitución de la sociedad.

Nadie nos informó entonces, llamando todos, ayuntamiento, individuos del consejo de la compañía y prensa oficiosa. Anoche hemos visto en *El Día* reproducido el asunto en los términos que vamos a transcribir:

«Hace pocos días nos ocupamos de la sociedad «Madrid, fuerza y luz por la electricidad», cuyos estatutos, que aparecieron en el *Moniteur Belge*, decían que uno de los fundadores, el Sr. Armuña, aportaba la concesión hecha por el ayuntamiento en contrato cuya fecha se especificaba.

Preguntamos lo que hubiese sobre esto, y no hemos conseguido hasta ahora otras noticias que las que el periódico oficial belga nos suministrara.

Pero hoy recibimos por correo una carta en la que se nos incluye el recorte de un anuncio que vió la luz en el número del periódico de París la *Liberlé*, publicado en 17 de Junio de este año, y por él vemos que se anuncia la reconstitución del *Comptoir Industriel*, habiendo aportado a él Mr. S. Philippart la concesión dada por la villa de Madrid para el establecimiento de estaciones centrales de electricidad en esta villa.

Para la explotación de este negocio se anunciaba que se crearía por el *Comptoir Industriel* una sociedad especial belga; y efectivamente, nueve días después apareció la constitución de la sociedad, en la que no Mr. Philippart, sino el Sr. Armuña, hacía la aportación de la concesión esa de que se habla, y que no podemos averiguar cuándo ni cómo se ha hecho.

Como el asunto es de trascendencia, bueno sería que supiésemos qué concesión es esa, qué contrato se haya podido hacer y por quién, y en una palabra, cuanto con los actos de nuestras autoridades en este asunto se relacione.

¿Serán en esta ocasión más afortunados *El Día* y *El País* que lo fueron cuando por primera vez trataron este asunto?

El silencio del municipio pudiera parecer sospechoso; pero por si acaso el Sr. Abascal no quiere hacer luz, esperámos que no la imitarán los apreciables señores que aparecen más ó menos directamente

asociados al célebre Philippart, de cuyo nombre no quisieran acordarse millones de víctimas de sus pesadas especulaciones.

Questiones femeninas

BALZAC Y PAUL BOURGET

Se anuncia un estudio sobre Balzac, por M. Paul Bourget. Es ciertamente una curiosidad literaria. El autor del libro en el Valle, juzgado por el autor de Cruel enigma, no deja de ser interesante, sobre todo, bajo el punto de vista femenino.

Entre los herederos de Balzac, Paul Bourget parece haber reservado para sí la parte exclusivamente mundana de la comedia humana.

Encargado de escribir la historia del alma femenina en este período de un siglo que acaba, nos ha dado ya Segundo amor, Cruel enigma, Crimen de amor y André Cornelis que, a su modo de ver, son "planchas anatómicas".

Presidiendo de lo Irreparable, y de André Cornelis, no trataremos más que de Teresa de Saucés, la esfinge de Cruel enigma, y de Elena Chazel, la heroína de Crimen de amor.

Estas dos mujeres se parecen física y moralmente, porque el autor así lo ha querido. Elena Chazel, aunque más conmovedora, no es por eso más noble. Por diferentes caminos llegan ambas al mismo resultado: el abandono de su pudor y de su dignidad femeninas, sin otro motivo que un instinto. En la primera, se produce una tempestad sentimental; en la segunda, un huracán de dolor y de venganza la arroja á merced de un desconocido.

Jamás se ha puesto al servicio de una ciencia de la vida más amarga un instrumento más delicado que el de M. Paul Bourget.

Nadie se sorprenderá, y él ménos que nadie, si declaramos su estilo muy superior al de Balzac.

El punto culminante de Cruel enigma, la escena de Folkstone, aparece como un fresco oasis de sentimiento en medio de aquellas páginas sombrías por las visiones dolorosas del pesimismo. Una vez sola deja el autor recoger á su héroe la flor divina del amor correspondido, Bourget sabe con qué angustias pagará estas delicias, y nos las hace prever. Se puede decir de Mad. de Saucés "qué importa la copa, si está la embriaguez con ella... Mad. de Saucés no tiene nada de cruel ni de enigmático, y no merece apenas los nombres de una novela. Es una mujer como hay muchas en nuestra época, una mujer que no se distingue por ningún encanto singular de la muchedumbre de sus semejantes, de un espíritu frívolo y nada elevado, de un temperamento sensual antes que apasionado, de un corazón intermitente y de una vanidad pronunciada.

Todo esto es frecuente, se ve y se verá á cada paso, y á nadie sorprenden esas Mad. de Saucés que conitan su vulgaridad moral bajo los esplendores de la belleza....

Abraze el libro en el valle, y compárese. La situación se asemeja. Enriqueeta de Mortsauf, como Teresa de Saucés, ama á un joven, inocente todavía. Experimenta por este ser, tan perdidamente enamorado, tan ajeno al mal, la ternura casi protectora de la hermana mayor. Pero Enriqueeta conserva la ilusión de que dando su alma y su vida, sacrifica bastante á la pasión; y Teresa, al contrario, tonia el alma y la vida de Huberto, para devolverle en cambio el desengaño amargo de la infidelidad.

Enriqueeta de Mortsauf muere pura é inviolable, legando al que adora un recuerdo divino, un recuerdo que debe ayudarle á sostener el combate de la vida, como la estrella ayuda al marino en su marcha. Una sola alma luminosa encontrada en las primeras horas de la juventud, y sobre todo en el amor, bastante á llenar toda una existencia.

Esto es lo que Balzac ha expresado con la fuerza y la elocuencia de su genio y de su corazón. Esta es la tesis que hace del libro en el valle, una obra maestra única en su género, pero no única para Balzac, cerebro tan fecundo como grande. Cuantas figuras adorables atraviesan la obra inmensa y severa del novelista, como palomas y golondrinas que revolotean alrededor de las catedrales.

Se deduce de aquí que entre 1830 y 1850 el ser femenino nacía con blancas alas, hechas de luz, y el corazón desbordado de abnegación angélica? Habrá que creer que el amor, quebrantando esas alas, dió á la criatura vencida una aureola más, la del sufrimiento?

Indudablemente no, y Balzac mismo no imaginó tal cosa, puesto que al lado de estos seres privilegiados pinta á Mad. Marneffe, el instrumento perfecto, que ha servido de modelo á todas las pinturas de monstruos, y en un orden de ideas distinto, á las grandes coquetas de la Comedia humana: madame de Eppard, la duquesa de Maufrigneuse y la condesa de Meneville.

Pero en el bien como en el mal puede decirse

que Balzac no ha comprendido y creado más que algunas mujeres románticas.

En el bien como en el mal, Paul Bourget, y con él toda la nueva escuela, no ha comprendido y creado más que almas de mujeres prosaicas.

De dónde procede esta diferencia? Como Bourget, espigando en el mismo campo psicológico que el maestro, no ha encontrado más que balladonas, dignas atractivas y pérdidas?

Es que la sociedad francesa, en el fondo siempre la misma, ha sufrido la invasión de los bárbaros. Los ferro-carriles y la fiebre de las riquezas han transformado sus viejas costumbres, y casi por completo sus ideas.

A los salones delicados del París de 1840, han sucedido los inmensos mercados de la sociedad financiera. Los traficantes y los agiotistas ocupan ya un rango eminente. Sus mujeres y sus hijas les han seguido.

Este nuevo factor social, que brilla con el resplandor de sus millones, ha atraído principalmente las miradas de M. Paul Bourget. Joven y ya célebre, se le ha festejado estrepitosamente en esas esferas. El se dejó querer, y ha encontrado aquí sus modelos.

Un crítico un tanto severo, pero acaso justo, ha llamado á M. Bourget novelista para uso de baronisas israelitas.

En el fondo de esta humorada hay algo de verdad. Sean ó no judías de nacimiento, las mujeres de esta sociedad metalizada, adquieren una naturaleza mercantil.

Hay que hacer una excepción en favor de la heroína de Segundo amor, una obra corta pero acabada.

A esta, M. Bourget le atribuye el corazón de una La Valliere. Quizá resulte inverosímil en psicología, pero es lo cierto que es delicadísimo y conmovedor en supremo grado.

Esta La Valliere moderna, hasta nos parece superior á la amiga de Luis XIV, por cuanto renuncia á la pasión sin haberla conocido.

Sor Luisa de la Misericordia lleva consigo bajo las bóvedas del claustro recuerdos de ventura....

La pobre Clara, de Segundo amor no puede, en su soledad, recordar más que una decepción.

El reino de la pasión en que se niega á entrar se le abre por una mano caballeresca. Conoce que será querida y respetada, que se le hará olvidar el pasado, á fuerza de delicada ternura, y se niega, considerando que su dignidad no le permite ser consolada.

Paul Bourget ha comprendido aquí la nobleza femenina, y la ha expresado con emoción, con efu ciencia. Dicen que prepara una nueva novela.

Nosotros pedimos al joven maestro que extienda más allá de las Palestinas habituales su observación tan fina y tan profunda. Que busque en el fondo de sus castillos sin lujo las nitas de las hercinas de Balzac. Las encontrará con los mismos atractivos, la misma altivez, las mismas creencias, y sobre el altar de la francesa verdadera, quemará lo que hasta ahora ha adorado.

El telégrafo.

El rey de Bulgaria

VIENA 12.—Anoche hizo su solemne entrada en Widdin el príncipe Fernando de Coburgo.

Los búlgaros le hicieron un recibimiento sumamente entusiasta.

Las autoridades civiles y militares le esperaban en el muelle.

Al desembarcar se le tributaron honores soberanos.

El príncipe pasó después revista á la guarnición de la plaza en medio de las entusiastas aclamaciones del pueblo y de las tropas.

El Sr. Stambuloff dirigió un discurso al príncipe dándole las gracias por haberse dignado aceptar la corona que le ofreció la Soberanía.

El príncipe le recordó después descendiendo en el Danubio hasta Kischuck, donde desembarcó para marchar desde allí á Timora.

LONDRES 12.—El Times anuncia esta mañana que el príncipe Fernando de Coburgo prestará mañana juramento en Timora ante los representantes de Bulgaria.

Añade que inmediatamente después dará un manifiesto.

La Regencia y los ministros búlgaros presentarán la dimisión.

El príncipe Fernando encargará al Sr. Stambuloff la formación del nuevo gabinete.

CONSTANTINOPLA 12.—El gobierno turco protesta energicamente contra la presencia en Bulgaria del príncipe Fernando.

El representante otomano en Sofía, Riza-Bey, ha recibido el orden de abandonar en el acto aquella ciudad y presentarse en Constantinopla.

este combate me ha quebrantado y... no puedo más!

4 de Octubre.

El señor Laubepin llegó por fin ayer tarde y vino á darme un apretón de manos, manifestándose preocupado, brusco, descontento, y me habló brevemente del matrimonio que se preparaba.

—Operación feliz—dijo—combinación loable bajo todos conceptos, en la que la naturaleza y la sociedad encuentran á la vez las garantías que tienen derecho á exigir en tales casos. Y dicho esto, deseo á usted buena noche, joven, y voy á ocuparme de despejar el delicado terreno de los artículos preliminares, á fin de que el carro de este interesante matrimonio llegue á su término sin secudidas.

Hoy á la una se reunían en el salón con todo el aparato y concurrencia que el caso exige, para firmar el contrato. No podía asistir á la fiesta, y bendije la herida que me libraba del suplicio. Escribiendo estaba á mi querida Elena, á quien me esforzo en dedicar toda mi alma, cuando á las tres entraron en mi habitación la señora de Porhoet y el señor Laubepin. Este señor, en sus frecuentes viajes á Laroque, no podía dejar de conocer las virtudes de mi venerable amiga, y hacía mucho tiempo que mediaba entre los dos ancianos una plática y respetuosa simpatía, que en vano se esforzaba en desnaturalizar el doctor Desmarest. Después de mil ceremonias, reverencias y saludos interminables, ocuparon las sillas que les ofrecí, quedando los dos contemplando con profunda beatitud.

—Y bien?—pregunté—ha terminado el acto?

—Ha terminado—contestaron.

—¿Ha marchado todo bien?

—Muy bien—contestó la señora de Porhoet.

¡Trescientas cincuenta víctimas!

NEW-YORK 12.—Horrorosa catástrofe. El puente del ferro-carril sobre el Niágara se incendió ayer.

Un tren que penetró en él, por no haber advertido el maquinista el siniestro, cayó al río desde una gran altura, resultando 200 viajeros muertos y 160 heridos.

Hasta ahora han sido hallados setenta cadáveres. Este suceso ha producido general consternación. Los católicos alemanes

BERLIN 12.—Los periódicos católicos alemanes se ocupan preferentemente de la conferencia celebrada ayer en Filda, á la cual asistieron casi todos los prelados prusianos.

Contra los Judios

BERLIN 12.—El gobierno ruso ha tomado medidas para impedir la permanencia en las ciudades fronterizas á los judios que no sean súbditos rusos, y no tengan una autorización especial.

La intransigencia francesa

PARIS 12.—Los intransigentes se proponen celebrar, no solo el centenario de la toma de la Bastilla, sino tambien el del fin del reinado de Luis XVI (10 de Agosto de 1792).

La prensa avanzada y socialista, hablando de este suceso, dice, que el proletariado no ha sacado de aquella revolución ni de la de 1870 las ventajas que eran de esperar.

Sostiene que las revoluciones se han hecho en provecho de los burgueses, y que ya es hora de que los pueblos piensen en el triunfo de la revolución social, y en extirpar el "bandolerismo de la propiedad".

Tal es la frase que se permite emplear un diario socialista de París.

Todos los oradores que han tomado parte en la Asamblea de la Unión Federativa del centro, se han expresado en estos ó parecidos términos, esforzándose en defender la necesidad de la lucha de clases.

La mayoría de los periódicos no da importancia á este hecho, como síntoma de las pasiones que fermentan entre las clases proletarias de los grandes centros industriales.

Turquía contra Bulgaria

CONSTANTINOPLA 12.—Una comunicación oficial dirigida á los periódicos de esta capital declara que la Sublime Puerta desaprueba la conducta de los regentes búlgaros y del príncipe de Coburgo.

Añade que se ha dado orden, conforme ha telegrafiado esta Agencia, que Riza-Bey, comisario imperial en Sofía, regrese inmediatamente á Constantinopla.

Anuncia que Artin-Effendi, subsecretario de Negocios Extranjeros, nombrado alto comisario en Bulgaria en misión extraordinaria temporal, partirá en el momento oportuno para aquel país.

Termina manifestando que conviene hacer constar que Artin-Effendi no sustituye á Riza-Bey en Sofía, sino que su misión es de otra índole.

Supóngase que dicho personaje protestará en nombre de la Puerta contra la validez de la elección del príncipe Fernando, invocando los derechos soberanos del sultán sobre la Bulgaria y la Rumelia.

La presencia de Fernando de Coburgo en aquel principado ha producido grande irritación aquí.

para este viaje....

VIENA 12.—A pesar del telegrama que el príncipe Fernando de Coburgo ha dirigido al sultán reconociendo los derechos soberanos de éste sobre Bulgaria, el gobierno otomano no está dispuesto á reconocerle como príncipe de aquel país.

A juzgar por el lenguaje de la prensa oficiosa, tanto de Alemania como de Austria, las potencias no se manuestran dispuestas á reconocer los hechos consumados.

Esto, no obstante, no sería de extrañar que pronto cambiasen la opinión, adoptando el sistema que hasta ahora han seguido en los asuntos búlgaros.

La Exposición de 1889

PARIS 12.—Prosiguen con actividad los trabajos de la Exposición universal de 1889.

Una de las cosas que más llamará la atención, será la Exposición retrospectiva formando una calle del antiguo París con una curiosa reproducción de la Bastilla.

Parte de esta obra está bastante adelantada.

Por sospechosos

ROMA 12.—Se espera en breve el nombramiento del ministro titular del ministerio de Negocios extranjeros, en vista, según se dice, de que el Sr. Crispi, que desempeña interinamente dicha cartera, no ofrece suficientes garantías á la política de la alianza con los imperios centrales.

Más vale así!

SAN PETERSBURGO 11.—El Diario de San Peterburgo hablando hoy del discurso pronunciado por el

—Maravillosamente—añadió el señor Laubepin.—Y después de una breve pausa añadió:—El señor Bevalian se estará dando á todos los diablos!

—Y la jovencita Carolina irá por el mismo camino—dijo la señora de Porhoet.

—¡Dios mío! ¿qué quiere decir eso?—exclamé con extrañeza.

—Amigo mío—dijo el señor Laubepin—la unión proyectada presentaba todas las ventajas apetecibles, y no es dudoso que hubiera asegurado la felicidad común de los contrayentes, si el matrimonio fuese una asociación puramente comercial; pero no es así. Al pedirse consejo en asunto tan delicado, era mi deber estudiar la inclinación de los corazones y la conformidad de los caracteres, así como también la proporción de los capitales. Ahora bien; desde el primer momento creí observar que el matrimonio que se preparaba tenía el inconveniente de no agradar por completo á nadie, ni á mi excelente amiga la señora Laroque, ni á la amable prometida, ni á los amigos más perspicaces de estas señoras; á nadie, en fin, é no ser al novio, de quien me cuidaba muy poco. Verdad es (y debo ésta observación á la señora de Porhoet), verdad es que el novio es noble.

—¡Gentleman, si usted gusta!—dijo interrumpiendo al notario con acento severo la señora de Porhoet.

—Gentleman—repitió el señor Laubepin aceptando la rectificación—pero es una especie de gentleman que no me agrada.

—Ni á mí—dijo la señora de Porhoet.—Tanantes de esa especie, palafreneros inmorales como ese, fueron los que vivimos en el pasado siglo, bajo el mando del Duque de Chartres de entonces, salir de las caballerías inglesas para preludear la revolución.

—¡Oh! ¡si yo hubiesen hecho más que preludearla,

primer ministro de Inglaterra, marqués de Salisbury, en el banquete de la casa del ayuntamiento de Londres, dice, que no puede ménos de felicitarse por las declaraciones pacíficas y conciliadoras que revela el gobierno británico, á juzgar por las explícitas palabras del ministro de Negocios extranjeros.

Llegada

ADEN 11.—Ha llegado sin novedad á este puerto el vapor-correo de la compañía Transatlántica Isla de Panay.

Noticias lamentables

STOKHOLMO 12.—Ha volado el polvorin de la Ciudadela de Vaxholm, resultando 19 soldados muertos y muchos heridos.

Los daños materiales son de bastante importancia.

TOLOSA DE FRANCIA 12.—Se ha declarado un voraz incendio en la plaza del Capitolio de esta ciudad.

El café de la Paz está seriamente amenazado. ROMA 12.—El cólera continúa causando víctimas en Sicilia.

Segun los partes oficiales, del 9 al 10 del corriente ocurrieron en aquella isla 40 defunciones entre los atacados por dicha enfermedad.

NOTICIAS

Madrid

Ampliando las noticias sobre el Consejo de La Granja, debemos añadir que el buque francés Oceania irá á San Sebastian, y el de la misma nacionalidad Colbert á Cádiz.

Se leyeron los partes referentes al duelo entre el Sr. Figueroa y el hijo del Sr. Salamanca, y de los demás incidentes relacionados con este desagradable suceso.

El Sr. Balaguer habló de un proyecto de reorganización de su ministerio, por el cual se promete obtener una economía de 11.000 duros.

Además de estos asuntos, los ministros acordaron el indulto de un reo condenado á muerte en Cieza; la organización de la Escuela central de maestros en Madrid; el establecimiento de Escuelas de comercio en Madrid, Barcelona, Zaragoza, Valladolid, Málaga y Alicante; el establecimiento del Instituto central meteorológico y la reorganización de la Junta agronómica.

También se trató de la suspensión del decreto del Sr. Montero Rios referente á obras públicas, á fin de facilitar la pronta ejecución de obras en las cuales puedan emplearse los jornaleros sin trabajo, poniéndose también á la firma de la regente el decreto sobre reparación de la Catedral de Sevilla.

Dejó de actuar como ministro interino de la Gobernación el Sr. Moret, y volvió á encargarse de este departamento el Sr. León y Castillo, quien interpelado acerca de sus impresiones sobre trabajos revolucionarios en la frontera, se mostró bastante preocupado, preocupación de que, en vista de sus manifestaciones pesimistas, participaron sus compañeros.

Como la suspensión del viaje del Sr. Sagasta, que debía acompañar á la reina, podría ser motivo de alarmas, se acordó que el presidente del Consejo debía ir á San Sebastian, aunque su estancia en el Norte, sea más breve de la que se había fijado con anterioridad.

El ministro de la Guerra anunció que en las veinticuatro horas siguientes, quedarán firmados los nombramientos del brigadier Prados para la brigada de Burgos, y del brigadier Quintero para el gobierno militar de Logroño.

Doña Cristina pasó todo el día indispuesta, aunque por la noche pudo asistir á la comida con que obsequió al Consejo de ministros.

Prévia consulta de médicos, el director de El Resumen, nuestro querido amigo particular, don Augusto Suarez de Figueroa, ha sido trasladado desde las oficinas de aquel colega á su domicilio.

El herido continúa en buen estado y todo hace esperar que su curación no será larga, de lo que nos felicitamos.

A las dos de esta tarde deben conferenciar los padrinos del general Salamanca con los del Sr. Gutiérrez Abascal. La conferencia ha sido solicitada por los primeros.

Se habla del general Azcárraga para la capitania general de Cuba, en previsión de que el Sr. Salamanca dimitirá y de que ha de serle admitida la dimisión.

La prudencia, sin menoscabo de la energía, de que dió pruebas recientes en Valencia el Sr. Azcárraga, han colocado muy alto en la situación el prestigio de dicho jefe.

Del reconocimiento practicado esta mañana á

les perdonaríamos!—observó sentenciosamente el señor Laubepin.

—Pido á usted mil perdones, señor mío; pero hablé usted por su cuenta. En último caso, no se trata de eso: dígame usted lo contrario.

Así, pues—seguí diciendo el señor Laubepin—viendo que se caminaba á ese lado como á un entierro, busqué medio honroso y legal á la vez, si no para devolver su palabra al señor de Bevalian, al ménos para impugnarle á que la retirase. Este procedimiento era tanto más lícito, cuanto que en mi ausencia el señor de Bevalian había abusado de la inexperiencia de mi excelente amiga la señora Laroque y de la complacencia de mi compañero del pueblo inmediato para asegurarse ventajas exorbitantes. Sin separarme de la letra del contrato, conseguí modificar sencillamente su espíritu, á pesar de que el honor de la palabra empeñada me imponía límites que no podía franquear. A pesar de todo, el contrato quedaba suficientemente ventajoso para que un hombre dotado de alguna elevación de espíritu y que sintiese verdadero cariño por su prometida, pudiese aceptarlo con confianza. Sería ese hombre el señor de Bevalian? Teníamos que correr el riesgo, y confieso que no estaba tranquilo del todo cuando comencé, ante imponente auditorio, la lectura del contrato.

—Por mi parte—dijo la señora de Porhoet—no tenía una gota de sangre en las venas. La primera parte del contrato concedía tanto al enemigo, que todo lo creí perdido.

—Sin duda, señoras; pero como decimos nosotros los curiales, en la cola está el veneno, en la cola venenosa. Tuvo que ver, amigo mío, la cara que puso el señor de Bevalian, y también la de mi compañero de Rennes que le acompañaba, cuando bruscame.

FOLLETIN DE "EL PAIS," 85

LA NOVELA DE UN JOVEN POBRE

POR OCTAVIO FEUILLET

Pléssis á la venta por El Cosmos Editorial, al precio de 30 pesetas. Arco de Santa María, 1.

lazos indisolubles. La losa del sepulcro iba á caer para siempre sobre mi amor, sobre mi esperanza, sobre mi corazón inconsolable. Y lo consentía, cuando podría evitarlo con una sola palabra? Y esas pobres mujeres, el día en que la verdad fatal llegase á ruborizar sus frentes, no compartirían mis angustias, mi desesperación? No serían las primeras en exclamar:—¡Ah! si lo sabía usted, ¿por qué no habló?

—Pues bien! ¡no! ni hoy, ni mañana, ni nunca! Si depende solamente de mí, la vergüenza no arrojeará esas nobles frentes. No compararé mi felicidad al precio de su humillación. Este secreto que poseo yo solo, que ese anciano, mudo ya para siempre, no puede revelar, ese secreto no existe, el fuego lo ha devorado. Y lo he pensado bien. Conozco lo que me he atrevido á hacer. Era un testamento, un documento sagrado, y lo he destruido. Además, no debía aprovecharme á mi solo. Mi hermana, que me está confiada, podía encontrar en él una fortuna, y sin pedirle consejo, con mi misma mano he vuelto á sumarla en la pobreza. Sé bien todo eso; pero dos almas pías; elevadas y dignas no quedarán agobiadas bajo el peso de un crimen que les fué extraño. Existía en esto un principio de equidad que me ha parecido superior á toda justicia positiva. Si á mi vez he cometido un crimen, responderé de él.... Pero

Varios establecimientos donde se expendían leches, en el distrito de la Audiencia, han resultado con un 50 por 100 de agua. El concejal que ha verificado el reconocimiento también ha decomisado algunas carnes y pescados.

La Guardia civil de San Fernando detuvo a un sujeto que estaba incendiando unas mieses amontonadas en una propiedad.

En Vicalvaro se declaró un incendio en el campo, destruyendo pastos y árboles, en una extensión de 10 áreas.

Nuestro amigo el legítimo zaragozano, D. Marcos Yagüe, ha salido para las provincias a tomar baños, después de dejar confeccionado el calendario de 1888.

En la casa núm. 20 de la calle del Gobernador, fué detenida esta mañana una mujer que se dedicaba a la venta de tabaco de contrabando.

En un cuarto se encontraron 500 cigarrillos puros y gran cantidad de picadura.

En el paseo de Santa María la Cabeza, núm. 14, principal, falleció ayer mañana repentinamente un hombre de 90 años, llamado Ciriano Fernández.

Ayer le fué robado el reloj a un caballero en la Carrera de San Jerónimo. El caso fué preso, pero la alhaja no pudo ser recuperada.

Un cochero de plaza robó ayer mañana un frac de uniforme a un portero del ministerio de Hacienda, en la estación del Norte.

Un hombre, completamente embriagado, apaleó de lo lindo en la calle de San Bernardo, a una mujer que le acompañaba, infiriéndole varias lesiones graves.

En la casa de socorro del distrito de la Universidad, fué curada de primera intención una mujer, herida gravemente en la cabeza, cuyas lesiones le fueron ocasionadas en riña librada con tres mujeres que fueron presas.

La Junta municipal de asociados durante el año económico de 1887-88, quedó constituida en la sesión que celebró ayer el ayuntamiento por los señores siguientes:

D. Félix Valle, D. Mateo Grande y Más, D. Pedro Arroyo, D. Luis González, D. Juan Chiquete, D. Pedro Fajardo, D. José Arregui, D. Pedro Peco, don Aparicio Martínez, D. Policarpo Aragón, D. Manuel Fernández, D. José Barquero, D. Félix Lozano, don Serapio Arregui, D. Antonio Benítez del Río, D. Isidro Fernández Castela, D. Felipe Cano, D. Salvador Sánchez Povedano (Prasuelo), D. Diego Santos, D. Domingo Peña Villarejo, D. José Cánovas, don Enrique Torres Cano, D. Justo Martínez, D. José Rodríguez, D. Cirilo Brea y Rodríguez, D. Domingo Albar, D. Fernando Carranza, D. Martín Amador, D. Justo Rodríguez y Carlos López, D. Manuel Ruperto, D. Manuel Roso, D. Francisco Martínez, don Ramón Abadín, D. José Pardo, D. Francisco Sánchez Pescador, D. José Spá, D. Joaquín de la Hoz, D. José Fernández de Rúa, D. Tiburcio Bernades, D. Juan Nido, D. Julian Martínez, D. Carlos Fernández, D. Julian Ballesteros, D. Manuel Arroyo, don Lino Sánchez, D. Eladio Arias, D. Francisco González, D. Gabriel Orozco y D. N. Sobremalaz.

Por buen conducto ha sabido la Agencia Madrileña, que el fiscal del Tribunal Supremo ha iniciado un sumario para esclarecer los hechos denunciados en las dos cartas de Kasabal y en la relación que han hecho los periódicos sobre un suceso desagradable que tuvo lugar ayer en el barrio de Salamanca.

El administrador de contribuciones de esta provincia ha impuesto el recargo del 5 por 100 sobre sus respectivas cuotas a varios contribuyentes por subsidio.

Si en el término de cinco días, á contar desde el 11, no satisficieren los morosos los recargos, se expedirá contra ellos el apremio de segundo grado.

Nuestro querido colega El Pueblo, ha sido denunciado de nuevo por tratar de las inmundidades de Cuba.

Lamentamos al percance del compañero, deseándole buena suerte, si es que podemos tener los periódicos republicanos.

Se ha acordado que una comisión mixta de delegados españoles y portugueses fije las bases del tratado de pesquerías entre ambas naciones.

El señor ministro de Marina ha llegado á San Sebastián.

El Sr. Rodríguez Arias permanecerá en la capital de Guipúzcoa, al lado de la familia de la plaza de Oriente, durante su excursión veraniega.

Muchos de los objetos que figuran en la Exposición de Filipinas serán cedidos por sus dueños á la Biblioteca-museo Balaguer, como prueba de deferencia y gratitud hacia el señor ministro de Ultramar, á quien se debe la realización de este curioso certamen.

Provincias

La comisión de festejos reales de Bilbao, publica un anuncio diciendo que necesita libras.

El miércoles por la tarde se ahogaron en la ría de Bilbao, frente al paseo de los Caños, una niña que se metió en el agua y una criada que se arrojó a salvarla. El cadáver de esta ha parecido, pero no el de la niña, que tendría diez años de edad.

Granada 12.—El alcalde de Huescar participa la aparición de una partida de bandidos convenientemente armados.

El gobernador de la provincia ha ordenado que fuerzas de la Guardia civil de Beza, den una batida á los malhechores.

Los detalles de la tempestad que días pasados descargó en Huesca (Jen), son conmovedores. Los campos arrasados por el pedrisco, alcanzando algunos granizos el tamaño de un huevo de paloma; reventada casa en ruinas, y las calles convertidas en barrancos.

La Guardia civil se portó heroicamente. Un cabo y un guardia salvaron la vida al alcalde

de Huesca, que se hallaba en el comercio de su hijo político, y que sorprendido por la avenida tuvo que subirse al mostrador, llegando a la agria á la cintura.

La casa de D. Manuel Buendía era teatro de otra escena desgarradora.

El Sr. Buendía, agarrado á una ventana, se sostenía desesperadamente con el agua al cuello; su esposa corría igual peligro subida sobre una tinaja; y una agraciada joven, hija de ambos, corría locamente por el huerto para salvarse.

Ello contribuyó el esforzado teniente de la Guardia civil D. Juan Lario Herranz, quien al penetrar por el huerto se hundió una tápia, viéndose envuelto entre los escombros, y salvándose milagrosamente.

A la una de la tarde de ayer fondó en el puerto de Cádiz el monitor italiano *Davillo*, al mando del príncipe Tomás de Saboya.

La infanta de Portugal pasó ayer por Orense con dirección á Lisboa.

Las autoridades estaban esperando en la estación la llegada del tren correo para saludar á la infanta.

Se habla en Barcelona de un lance pendiente entre un corresponsal de diversos periódicos de Madrid y un conocido editor.

Participan de Garrucha al comandante de marina de Almería, que en la mañana de ayer llegó á dicho puerto en bote con 11 naufragos polacos, tripulantes del bergantín *Teodora*, que en la noche pasada se incendió y se fué á pique.

Se espera en Alicante un gran contingente de viticultores de los pueblos de Villena, Pinoso, Monóvar, Sax, Elda, Petrel y Novelda para asistir á la reunión que el día 17 se ha de celebrar en el teatro Principal y de la que se saldrá seguramente el acuerdo de gravar los derechos de introducción de los alcoholes alemanes, además de proponer que se inutilicen los perjudiciales á la salud de la misma procedencia.

Las autoridades civiles y militares de Coruña fueron el martes invitados á comer por el infante D. Augusto de Portugal.

Por cierto que no es exacto que dicho infante manifestara deseos de poseer el estoque con que Mazzantini dió muerte al toro que días antes le brindara, sino que Mazzantini, al presentarse para ofrecerle sus respetos, le suplicó que aceptara el estoque, todavía manchado de sangre, con que dió muerte al toro brindado, y le hiciera el honor de conservarlo en unión del brindis que le dió.

Escriban de Palafrugell que una tartana que salió de aquella villa llena de pasajeros, al pasar por el camino de Llanfranch, tuvo la desgracia de volcar, con tan mala suerte, que murió una señora y quedaron heridos todos los demás viajeros, algunos de ellos de gravedad.

En el pueblo de Royuela han matado á un hombre, pegándole varios paños en la cabeza y arrojándole después á un arroyo.

Dicen de Barcelona que el miércoles, en la calle de Espalter, dos individuos de orden público de la rinda de Tressis exigieron á un sujeto sospechoso los documentos, y éste sacó uno en forma de navaja, de cortas dimensiones, manejándola con tales orios que ambos agentes recibieron, el uno una herida en el pabellón de la oreja derecha, otra en la región cervical, otra en un dedo y otra en la pierna izquierda, de pronóstico reservado; y el otro una herida en la pierna derecha, dos en el cuello y en los brazos, también de pronóstico reservado.

El agresor es un muchacho de 17 años, que dada su corta edad, *promete...* y paga en la moneda que llevamos dicha. Llámase Sebastián Albasés (a) el Gat Sech, y conoce á fondo las cárceles nacionales.

Los canovistas andaluces van á dar un espectáculo con motivo de nombrar sustituto al jefe conservador de la provincia, muerto recientemente, señor Campos Doranach.

Se disputan la jefatura encarnizadamente, cada cual con sus respectivos elementos, los señores don José de Rojas (marqués del Bosch) y D. Julian Ugarte Palmares.

Se trata de dar impulso á las construcciones de la Exposición Universal de Barcelona.

En la construcción del Palacio-Salón de Bellas Artes se ocuparán dentro de pocos días de 50 á 70 albañiles, además del número de peones que trabajan en el terraplen.

Así que llegue el capitán general, Sr. Blanco, se procurará que se resuelvan inmediatamente las cuestiones relacionadas con el Reino de Guerra.

Escriban de Ceste que aquel mercado se ve de continuo inundado por los vinos de Argelia. En esta colonia se han hecho compras á los precios de 15, 16 y 17 francos hectólitro, puesto en las muelles del puerto de Ceste. Por consiguiente, esto viene á agravar la situación cada vez más crítica de nuestros cosecheros, á quienes cada pasaje salen competidores.

La dirección general de Obras públicas ha aprobado el cuadro de la marcha de trenes de la nueva línea de Carriñena á Zaragoza, cuyo servicio es como sigue:

Circulan cuatro trenes: dos ascendentes que salen de Zaragoza á las 7,5 de la mañana y á las 9,5 de la tarde y dos descendentes que parten de Carriñena á las 7,20 mañana y á las 8,20 por la tarde.

El cruce se verifica en Muel.

Un crimen horrible se ha cometido en Llerena. Dicen de aquella villa que el 8 del actual, estando á las nueve ó nueve y media de la noche, en la plaza de los Mesones, varias personas oyeron voces de auxilio; jaurillo que han matado á mi mujer; dirigiéndose apresuradamente hacia el lugar de donde se llaman los gritos, y una vez llegados allí encontraron al que los daba, que era un comerciante en aguardientes y generos coloniales; acompañado de el subieron al piso primero de la casa, y efectivamente vieron á una mujer, Justina Molinero, tendida á un lado de la cama, bañada en sangre, que presentaba una ancha herida que en la garganta tenía.

Poco después se personó el juzgado con el objeto de instruir las oportunas diligencias, y registrada la

casa encontraron un hacha con la cual supónese se cometió la muerte, y de las primeras diligencias parece que resulta culpable el marido, que fué detenido inmediatamente y conducido á la cárcel.

En la villa de Melgar de Fernamental, estando recogiendo un poco de esbada en la era de Francisco Juárez, su hija Juliana y su sobrina Paula del Hierro Bilbao, hallaron un cartucho que se supone fuere de dinamita, y excitada su curiosidad, comenzaron á escastrarle con un alfiler, estallando aquel repentinamente é hiriendo á la primera en los dedos de las manos y á la segunda en el cuello.

La prensa de Galicia dá cuenta de un hecho verdaderamente notable.

Días há, banábanse en el río de Monforte, junto á las presas del mismo, más de cien personas de aquella población, entre las cuales figuraban gran número de niños. El insoportable calor que se sentía y la turbadora lejania que oscurecía el cielo por la parte Norte, hacían presumir la proximidad de una tormenta. Sin embargo, nadie pensaba en ella, entregados como estaban todos al placer del baño.

De pronto dejáse oír entre los bañistas una voz alarmante. "Fuera del agua todos; decia; ¡la avenida ¡la avenida! Era el médico de aquella población, Sr. Piñeiro, que habiendo salido de paseo, vió que cerca de la aceña de Vilanova, á dos kilómetros de distancia, se levantaban grandes olas sobre el cauce del río y avanzaban en dirección de los baños, amenazando sepultar á las gentes. Al notar el fenómeno dicho señor precipitó el paso, adelantó en rapidez á las olas y medio sofocado llegó á tiempo de advertir á los bañistas del grave peligro que corrían.

Gracias á tan oportuno aviso, aquellos abandonaron precipitadamente el río. Hiriéndose así de una muerte segura.

En Pontevedra, un hombre portador de una carta para el coronel de aquella plaza Sr. Cabrinety, falleció repentinamente el día 10 en la casa de dicho señor y en el momento de hacer entrega del escrito.

Extranjero

Los periódicos de Buenos-Aires traen extensas relaciones narrando los actos de heroísmo llevados á cabo en la noche del 10 de Julio por la tripulación del buque español *Infanta Isabel*.

Habiéndose desencadenado sobre Buenos-Aires y sus cercanías una horrosa tempestad, la isla del Recreo fué anegada; tres botes del *Infanta Isabel*, en medio de deshecha borrasca y en la oscuridad más profunda, salvaron á costa de la vida de sus tripulantes la de 27 personas, niños y mujeres en su mayoría, que hubieran, seguramente, perecido sin el socorro de nuestros compatriotas.

Las explosiones de entusiasmo han sido inmensas en Buenos-Aires. Dos señoras pusieron á disposición del comandante del buque español, D. Joaquín M. Lazaga, 500 duros para la Sociedad española de salvamento de naufragos, y en la población se recogieron, en ménos de una hora, unos 1.000 pesos para la tripulación, pero que serán invertidos en perpetuar el hecho en una placa de bronce que se colocará en el toldado del buque.

Política del día

Entre los diversos asuntos que anoche se cotizaban en los círculos políticos, se encontraba el relativo á un misterioso almuerzo celebrado en el Vivero, al que asistieron los Sres. Moret, alcalde de Madrid y López Domínguez.

Esta noticia causó verdadero asombro en el señor Romero Robledo, por los fines á que, dicen, obedecía el referido almuerzo.

Se trataba simplemente de llevar á efecto una aproximación de elementos reformistas del partido gobernante que, unidos á los demócratas, se encargaran de realizar la segunda parte del programa del partido liberal.

Con este motivo dice *El Correo*:

"En el fondo, lo que nosotros creemos hay de cierto, es que todos los hombres importantes del partido liberal desearían se llegase á una inteligencia con los reformistas, siendo positivo, de ahora y de siempre, que el Sr. Sagasta y el partido que dirige, no han ofrecido obstáculos á esta inteligencia."

Consta, pues, que á los ministeriales no les disgusta la digestión pesosa del almuerzo.

Es incansable el Sr. Moret. Apenas habrá tenido tiempo para quitarse el polvo del viaje de La Granja, cuando emprende otro con dirección á Cádiz.

Ya dimos conocimiento á nuestros lectores de la doble ó triple representación que el señor ministro de Estado lleva á la ciudad que ha sido la cuna de nuestras libertades.

En el acto de la inauguración de la Exposición marítima, el Sr. Moret representará al gobierno y pronunciará un discurso alusivo á aquél.

Dicen que el Sr. Moret, por encargo especial del gobierno, expone el pensamiento y la conducta de éste, al final de su discurso.

Y como al acto inaugural de la Exposición de Cádiz, asistían varios representantes de la prensa de Madrid, va á suceder con la parte política del discurso del Sr. Moret lo que con los *interiores* de este verano.

Que todos se han rectificado, y esta es la hora en que todavía desconocemos la exactitud de las palabras pronunciadas por los personajes interrogados.

Después del discurso de D. Segismundo, para que no falte la nota del verano, vendrán las rectificaciones.

¡Vaya si vendrán!

La cuestión Salamanca-Kasabal

Desde las dos de la tarde hasta las ocho de la noche, estuvieron reunidos los señores general López Pinto y brigadier Lobo, representantes del general Salamanca, y los Sres. D. Pedro Manuel Acuña y D. Rafael Villar Rivas, que representaban á nuestro compañero en la prensa Sr. Gutiérrez Abascal.

La conferencia fué larga, la discusión viva y animada, y el resultado un acto de la desconformidad en que estaban aquellos señores.

Según parece, los representantes del general Salamanca sostenían la tesis de que no podían autorizar un lance, desde el momento en que el Sr. Gutiérrez Abascal se había permitido publicar la carta que todo el mundo conoce, estando ya sometida la cuestión á que dió origen su primera carta y las

rectificaciones del general, al juicio de árbitros designados por ambas partes.

Los representantes del Sr. Gutiérrez Abascal según dicen, no se conformaron con las apreciaciones y razonamientos de aquellos, y como no era posible encontrar una fórmula, en la cual estuvieran conformes ambas partes, y en vista de la resistencia de los representantes del general Salamanca á autorizar el encuentro, se convino en firmar acta, en la que constaran los extremos que se habían discutido y la causa origen de la desconformidad.

Sobre los términos, frases y conceptos que debían consignarse en el acta, que uno y otros representantes entregarían á sus representados, se discutió largamente; y según versión pública, el debate laborioso sobre redacción del acta, fué causa de que la reunión durara tantas horas.

Anoche, acompañado de sus amigos los señores Lopez Pinto, Lobo y otros, paseaba el general Salamanca por los Jardines del Buen Retiro.

La corte salió anoche de Segovia con dirección á Medina del Campo, acompañada de los ministros.

En Medina encontraron éstos el tren-correo y regresaron esta mañana.

La regente y su comitiva partieron enseguida en dirección á San Sebastian, á donde habrán llegado cuando nuestros lectores de Madrid lean esta noticia.

La reserva que guardan los ministros, según manifiestan los corresponsales de la Granja en sus despachos, en lo que hace referencia á la cuestión Salamanca, la traducen sus amigos como signo favorable á la no aceptación de la dimisión del general Salamanca.

La opinión de los ministeriales coincide en esto con la de los amigos del general, que dicen á quien les quiere oír, que este se embarcará el día 30 para tomar posesión del cargo.

¿Se equivocarán?

Noticias de espectáculos

Esta noche, á las nueve, se verificará en los Jardines el concierto extraordinario y fuera de abono á beneficio de los asilos de San Bernardino y casa de socorro, dirigido por el maestro Camaldé.

La entrada, una peseta.

Hoy, á las doce y media, comenzará el concierto-baile, organizado por el Cirouló Artístico Literario, dirigiendo la orquesta el mismo Sr. Camaldé.

La entrada, 2 pesetas.

Esta noche se estrenará en el teatro de Recoletos la zarzuela en un acto, original de dos aplaudidos autores, titulada *La risa del conejo*.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, CAMBIO AL CONTADO, Dia 10, Dia 11. Rows include Deuda perpetua al 4 0/0 int., Deuda amortizable al 4 por 100 exterior, etc.

BOLSAS EXTRANJERAS

Table with columns: BOLSAS EXTRANJERAS, Paris 10 de Agosto de 1887. Rows include Deuda perpetua al 3 1/2 por 100, etc.

BOLSA

MADRID.—Sin operaciones ni cambios. BARCELONA.—Interior: 65-60. Exterior: 66-60.

EL TIEMPO

La temperatura de ayer, en Madrid, á la sombra fué la siguiente: A las ocho de la mañana, 23 grados sobre 0. A las doce de la misma, 33 grados sobre 0. A las cuatro de la tarde, 30 grados sobre 0. La máxima fué 33 grados sobre 0. La mínima, 18 grados sobre 0. El barómetro marcó 702 milímetros. Lluvia ó viento.

ALMANAQUE

SANTOS DEL DIA.—San Hipólito y San Casiano mártires; y el beato Juan Berquinans de la compañía de Jesús.

Espectáculos para hoy

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9. Concierto extraordinario á beneficio de los Asilos de San Bernardino y Casas de Socorro.

FELIPE 9. La gran vía. La revolución. Felipe. Don Sisenando.

RECOLETOS. 9. Bazar H. y Vainca á ver escl. La risa del conejo (estreno). Bazar H.

MARAVILLAS.—9.—El tallamián de mi anarta. El siglo de las luces. Qué fuerza libre. Música y Juez.

CIRCO HIPODROMO. 9. Beneficio de los excentricos españoles cuatro bombas que ejetarán piezas nuevas, el célebre pintor sin brazos sr. Henau.

MADRID:

Imprenta de F. G. Perez, Bailesta, 9, bajo.

SECCION DE ANUNCIOS

MEDICAMENTOS HERÓICOS EN GOTAS CONCENTRADAS Y DOSIFICADAS

DEL GRAN PALACIO-LABORATORIO DE P. FERNANDEZ IZQUIERDO

PLAZA DE LA VILLA, NUM. 4, Y BOTICA, SACRAMENTO, NUM. 2--MADRID

ANTIARTERICAS DE TERRIER
Gota, reumatismo y dolores neurálgicos. Frasco 6 pesetas.

HELENINA
Tónicas, diaforéticas, antiasmáticas, anti-catarrales, antifebriles y aperitivas. Frasco, 3 pesetas.

ODONTALGICAS DE ANCELOT
Caries de los dientes y muelas, dolores de muelas y afecciones de la boca. Frasco, 2 pesetas.

ANODINAS INGLESAS
Histerismo, afecciones nerviosas, epilepsia. Frasco 2 pesetas.

ANTIDIARREICAS DE HOFMAN
Para las irritaciones crónicas de los intestinos, diarrea, disenteria, etc. Frasco. 2 pesetas.

AMONIACALES BENZOICAS
Contra la albuminuria escarlatinosa, mal de piedra, gota, catarrós crónicos, bronquitis, asma de los viejos. Frasco, 3 pesetas.

AROMATICAS DE BONFEMÉ
Para aspirar por la nariz en las cefalalgias. Frasco, 2 pesetas.

ANTIESPASMODICAS DE ELLER
Contra la gota y reuma inveterados. Frasco, 2 pesetas.

AMONIACALES ANISADAS
Estimulante y antiespasmodico, en el histerismo, vahidos, emtriaz, aplanamiento, dolor de cabeza, etc. Frasco, 2 pesetas.

ANTHELMINTHICAS BOUCHARDAT
Contra las lombrices de niños y adultos. Frasco, 2 pesetas.

ROJAS DE LÉONTE
Gastralgias, dispepsias, diarreas serosas y por cólicos, afecciones del estómago, etc. Frasco, 2 pesetas.

ALOE DE LAS BARRADAS
Tónicas, aperitivas derivativas de los humores que se fijan en los organos, y purgantes. Frasco, 1 peseta.

AGONITO
Sudorificas diuréticas, antiinflamatorias, anticongestivas, sedantes y reguladoras de la circulacion de la sangre, que vindi cab. Frasco, 2 pesetas.

AMARGAS DE BAUME
Contra los cólicos ventrosos y estados flatulentos, etc. Frasco, 2 pesetas.

ANTIASMATICAS DE BOERHANNÉ
Contra el asma humedo. Frasco, 2 pesetas.

ANTIBILIOSAS DE ETHENE
Usadas a las comidas por los biliosos. Frasco, 2 pesetas.

DE ALQUITRAN Y HIERRO
Afecciones catarrales y respiratorias con extenuacion, inapetencia, anemia, clorosis, etc. Frasco, 2 pesetas.

ALCALINAS DE HAMILTON
En las convulsiones de los niños. Frasco, 1 peseta.

AROMATICO AMONIACALES DE SYLVIO
Excitantes, diaforéticas, carminativas, emenagógicas y estimulantes diureticas. Frasco, 2 pesetas.

DE ARNICA MONTANA AROMATICAS
Sustos, caídas y contusiones al interior y como tópico. Frasco, 3 pesetas.

ANTIPOPLETICAS
Jacobinos de Rouen.

Estomacal, digestivo y contra las congestiones sanguíneas del cerebro. Frasco, 2 pesetas.

EUPHORBIA PILULIFERA
Asma, bronquitis, coqueluche ó tos ferina, catarrós, toses, etc. Frasco, 4 pesetas.

LITONTRIPTICAS PALMIERI
Afecciones calculosas de los ríones ó preserva ivo de esas enfermedades. Frasco, 2 pesetas.

DE ESENCIA DE ALQUITRAN PEREIRE
Para combatir las toses y los catarrós de todas las vías. Frasco, 2 pesetas.

ANTIASMATICAS DE CLICOR
Ataques de asma con enfisema. Frasco, 4 pesetas.

ANTIESCROFULOSAS DE FRONVINI MERTELA
Contra las afecciones escrofulosas. Frasco, 2 pesetas.

DE CREOSOTA PURA DE HOYA
Afecciones pulmonares, tisis y toda clase de catarrós. Frasco, 2 pesetas.

DE CREOSOTA, ALQUITRAN, TOLU Y ELEM
Toda clase de toses, constipados, catarrós.

ALQUITRAN Y TOLU
Toda clase de toses, catarrós de todas las vías, constipados, etc. Frasco, 2 pesetas.

ANTIVENEREAS DE LOS JESUITAS
Afecciones sifiliticas y venéreas, reumagota. Frasco, 3 pesetas.

Estos medicamentos llevan en el prospecto la composicion, y por lo tanto, no hay secreto y están dosificados. Los frascos son cuenti-gotas. Por regla general, no puede mandarse por el correo; pero en una precision puede ir un frasco, aumentando 6 rs. por porte y certificado. Al por mayor descuento a los farmacéuticos, P. Fernández Izquierdo, Plaza de la Villa, 4, Madrid, y al por menor, Sacramento, 2, botica.

La planta *euphorbia pilulifera*, que con tan buen éxito se emplea en el asma, bronquitis, coqueluche, catarrós y toses, se encuentra en la Farmacia de Fernández Izquierdo Sacramento, 2, Madrid, a real el gramo y 4 pesetas los 30 gramos. Se remiten certificados 30 gramos por 27 rs.

BAÑOS EN CASA TODO EL AÑO
Los baños sulfurosos concentradissimos de las fuentes más acreditadas, a 8 reales frasco para cada baño sulfuroso de B. telu, Carballino, La Puda, Ledesma, Montemayor, Archavaleta, Carrara, Elorrio, Escoriaza, Orvalos, Litoranes, Ontaneda, y Alceda, Santa Agueda, Aramayona, El Molat, Para cuellos, Zaldivar, y en fin, todos los sulfurosos conocidos.
Se venden tambien los baños clorurados

sódicos, a 8 rs. caja, de Arnedillo, Cudales de Bevea, Trillo, Gestona, Fitero, Solares y todos los análogos conocidos.
Se venden tambien, a 8 rs. caja para un baño, los baños bicarbonatados sódicos, como Caldas de Malabella, Burlada, Sobron y análogos.
Se venden tambien, a 8 rs. caja para un baño, los bicarbonatados cálcicos, como los de Alange, Alhama de Aragon, de Almería y de

Granada, Nancles, Urberuaga de Alzola y análogos.
Se venden, a 8 rs. caja para un baño, los baños bicarbonatados mixtos de Segura de Aragon, Valle de Rivas y análogos.
Se venden, a 8 rs. caja para un baño, los baños sulfatados cálcicos de La Concepcion de Peralta y de Loeches (La Margarita).
Se venden, a 8 rs. caja para un baño, los sulfatados cálcicos de Alhama de Murcia, Saccedon, Villatoya y análogos.

Se venden, a 8 rs. caja los baños sulfato de magnésicos de Jabaloz, Montañés, Torres, etc., y los sulfatados mixtos de Villavieja y de Nules.
Se venden, a 8 rs. caja para un baño, los baños ferruginos de Alcantar, Argemona, Fuencaliente, Hervideros de Fuensanta, Lanjaron, Navalpin y análogos.
Madrid, Sacramento, 2, botica
Remision ferro-carril. Porte y embalaje aparte.

El Frasco de Esencia salino-sulfúrica de Gaviria para un baño, 10 rs., y por correo, 12. *Valdemecum-gula* del médico y del bañista, 10 rs. se remite certificado por 21.

EXITO LITERARIO
22 DE JUNIO DE 1866
LA SANGRE DE UN HEROE
NOVELA ORIGINAL
DE VICENTE MORENO DE LA TEJERA
Esta preciosa novela, en la que con todos sus detalles se describe la sangrienta jornada del 22 de Junio de 1866, está llamando justamente la atencion de los que desean conocer la historia del movimiento politico contemporáneo. La edicion está próxima a agotarse. Esta obra es la primera de los.
EPISODIOS DE LA REVOLUCION ESPAÑOLA
Van publicados además con el mismo éxito los tomos siguientes: Los Mártires del presidio. El juramento de muerte y La Mina de fuego.—Dentro de breves dias se pondrá a la venta El llanto de sangre (Alcolea).
Precio de cada tomo UNA peseta.
Robles y compañía, libreria, Magdalena, 13. Se remiten a provincias enviando su importe en libranzas ó sellos.—Los pedidos a esta casa.

BODEGA DE CHINCHON
VALENTIN GALAN, COSECHERO PROPIETARIO
El mejor aguardiente del mundo es el de Chinchón.
El mejor de Chinchon, el del cosechero Valentín Galán. Tres premios en dos Exposiciones por sus vinos y aguardientes anisados. Visiten su Bodega y encontrarán que es la primera en su clase. La habitacion despacho mide sesenta metros de largo por siete de ancho, llena de arbustos, y éstos de alegres pajarillos.
Especialidades de esta Casa: Aguardientes, Champagne de frutas, refrescos ingleses servidos en copas de música y vinos de mesa, de estos últimos hay más que pueden venderse hasta la nueva recolección. No se repara en precio siendo al centado y en grandes cantidades.
4 ISABEL LA CATÓLICA, 4

No comprar
SIN VISITAR ANTES ESTA CASA
Lámparas de todas clases, batería de cocina é infinidad de artículos; todo está marcado a precios muy baratos. Comprando por valor de 100 reales, se rebaja en dichos artículos el 12 por 100. Las de petróleo superior, inmejorable, a domicilio. Diríjase Plaza Herradores, núm. 12.—MARIN.

La calvicie ha muerto
Con la NUEVA POMADA PRODIGIOSA se hace nacer y desarrollar el cabello, sea cualquiera la causa que haya motivado su caída, y sin distinción de sexos ni edades: para mayor garantía del público, esta casa administra dicha pomada sin recibir cantidad alguna.
HASTA VER LA SALIDA DEL CABELLO.
También se expenden a 15, 25 y 80 pesetas tarro. El inventor se ha propuesto hacer un bien a la humanidad, a la par que remunerarse de los muchos desvelos y sacrificios que le ha costado este descubrimiento. Puntos de Madrid, casa central.
Vega, Hermanos, Desengaño, 26, principal, donde se dirigirá la correspondencia.
Zaragoza, perfumería de Fortis, Alfonso, 1, 27.—Valencia, perfumería de José Lita, plaza de las Bercas, 24.—Huelva, perfumería de José Pariente, Palacios, 2.—Albacete, perfumería de Galo La Orden, Rosario, 21.—Linares (Jaén), D. Cristóbal Román Pujalis, Viriato, 27, principal.—Algeciras (Cádiz), D. Ricardo de Mendoza, San Antonio, 14.—Barcelona, D. Vicente del Pozo, Dón, y 14 16, 1.º, 1.º

BORRELL HERMANOS
Vino de quina simple. Vino de quina ferruginoso DOSIFICADOS PREPARADOS POR BORRELL HERMANOS
Estos VINOS constituyen una poderosa medicacion segura, racional y agradable. Eficacissimos en el RAQUITISMO DE LOS NIÑOS y en la ANEMIA ó INAPETENCIA de las jóvenes; restituyen las fuerzas agotadas por las convalecencias de las fiebres intermitentes gástricas y tifoideas, su uso conviene a los individuos de temperamento linfático y a los débiles de constitucion.
Farmacias de Borrell Hermanos
Madrid: Puerta del Sol, 5
Barcelona: Cande del Azulo, 57

RECOMENDAMOS
las gallinas asadas y los cubiertos de 2 pesetas del Restauránt Pasadizo de San Jinés, 5, principal.—TELÉFONO, 816.
COLEGIO DE SAN IGNACIO DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA
PRECIADOS, 58.
Este colegio, que cuenta veintidos años de existencia, reúne todos los requisitos que la ley exige para dar valor académico a los estudios que en él se hacen.
Dispone de todo el material científico necesario para la enseñanza de las asignaturas de experimentacion.
El cuadro de sus fianzas comprende: La primaria elemental y superior; La segunda completa; Preparacion para carreras especial s y clases de idiomas, dibujo, gimnasia y música.
La correspondencia al Director, D. Eugenio Alonso Granés.

CALENTURAS
Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes se curan infaliblemente con las píldoras febrífugo-infalibles de Fernandez. Caja de 40 píldoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebeldes; 24 rs.; y por 2 reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedores y elaboradores por mayor, Pablo Fernández, Madrid, Plaza de la Villa, 4, y Sacramento, 2, y las principales boticas de España.
LO MAS ECONOMICO
en espejos, lunas de primera y segunda, marcos y cromos. San Cristóbal, 17.
IMPRENTA
En la de este periódico se hacen toda clase de trabajos concienzudos al arte.
9—BALLESTA—9

BAÑOS DE MAR EN CASA
Las personas que por sus ocupaciones no puedan trasladarse a la costa, encontrarán paquetes de Sales que reemplazan a las Aguas de Mar, si viendo un paquete para cada baño, a los precios de una y dos pesetas con su instruccion (descuento de seis paquetes en adelante). Se preparan toda clase de baños artificiales a 10 reales paquete. Farmacia de R. Hernandez, Mayor, 27-29, Madrid.